

टैजडी

रवि को अब अपने कस्बे में रहते हुये काफी उक्ताहट होने लगी थी। इसकी वजह यह थी कि वह इधर कई सालों से महसूस कर रहा था कि उसके कस्बे की फिन्दगी अब वह नहीं रही जो पहले थी। जात पात का भेद भ्रष्ट अब ज्यादा ही बढ़ गया था और वही पड़ोसी जो इस कस्बे में सदियों से मेल सहोदर से रह रहे थे उनमें आपस में नफरत और झगड़े उठ खड़े हुये थे। वह सोचता था कि इन झगड़ों से नुकसान ही नुकसान है इसके कस्बे का, शहर का, फिर देश का - लेकिन इसी में कुछ लोगों का जाती फायदा है। या तो फिर किसी इलेक्शन (ELECTION) में कुछ वोट (VOTE) ज्यादा मिल जाते हैं। रवि ने सोचा हो सकता है देहाती और कस्बों में लोग इतने पेटे लिखे नहीं होते हैं। चही वजह है जात पात और हर चीज का भेद भाव यहाँ ज्यादा है। हो सकता है शहर में ऐसी बात न हो और होगी भी तो इतनी नहीं होगी। जितनी कि उसके कस्बे में अचानक उठ खड़ी हुई है। अब वह बहुत सन्जीदगी से सोचने लगा कि उसे कस्बा छोड़ देना चाहिये। उसे अपने दोस्त रन्धीर सिंह और महमूद की याद आने लगी जो कि शहर में उसके अच्छे दोस्तों में से थे रन्धीर सिंह उसका क्लास फेलो था और महमूद हॉस्टल में सम पाठनर। इन दोनों के साथ शहर में इसका बहुत अच्छा कत कटता था। रन्धीर बहुत मेहनती था और महमूद बहुत हंसमुख लेकिन हमेशा ख्वाबों की दुनिया में रहता था। रन्धीर उसके बिलकुल बरअक्स था। सख्त मेहनत का आदी एक बार उसको कोई किताब खरीदनी थी और किताब बाजार में दस्तयाब नहीं थी वह कहीं से किताब माँग कर लाया हफ्ते भर में उसने पूरी किताब नकल कर के लिख ली। उसकी सख्त मेहनत की यह एक मिसाल थी। रवि सोच रहा था कि आज उसे अपने दोस्तों की क्योंकि इतनी याद आ रही है। जब रवि अपनी पढ़ाई खत्म करके अपने कस्बे वापस

चला गया था और वहाँ किसी कारखाने में नौकर हो गया था और अट्ठी खासी तनखाह पा रहा था। और रन्धीर भी अक्सर दौड़ कर दिल्ली आकर बस गया था और वहाँ अट्ठा खासा कारोबार शुरू कर लिया था। रवि ने सोचा कि यह दोनों उसके साथ ही के पड़े हुये शहरों में अट्ठी खासी जिन्दगी बिता रहे हैं और वह यहाँ कस्बे में पड़ा हुआ है। कस्बे के मुख्तलिफ मसाइल का जुझ बन गया है। कभी कभी उसे अपने सुकदमे का गवाह बनाना चाह रहा है तो कभी और, वह इसी तरह के दूसरे मसअलों में फँसा हुआ है। रवि ने सोचा कि अब आगियात इसी में है की वह अब शहरों में चला जाये क्योंकि जब वह उन लोगों की तरह सोच नहीं सकता तो फिर उनके बीच रहना बहुत मुश्किल है। और फिर एक दिन उसने शहर जेनका इरदा कर ही लिया और अपने कारखाने को उसने कानपुर में मुनतकिल कर लिया। उसका टीन के डिब्बे बनाने का कारोबार था। और कानपुर में यह कारोबार और तरक्की करने लगा क्योंकि वहाँ माल की खपत बेतहाशा थी अब रवि को अपने काम के सिलसिले में अक्सर दिल्ली भी जाना पड़ता था। वहाँ वह अपने पुराने दोस्त रन्धीर से मिला जो कि अब दिल्ली का एक ताजिर था। रवि रन्धीर की इतनी जल्दी इतनी खबर दस्त तरक्की को देखकर हैरान भी था और खुश भी, वह दोनों अक्सर व बेशतर मिलते रहते थे और उनकी गुफ्तगू में अक्सर व बेशतर महमूद का जिक्र रहता था। जिससे मिले हुये दोनों को जमाना हो गया था। रन्धीर जो कॉलेज के जमाने में महमूद के लतीफों से कभी-कभी चिढ़ भी जाता था। आज उन्हीं लतीफों को चाद करके महमूद को चाद किचा करता था। रवि कानपुर में जिस इलाके में रहता था उसके चारों तरफ चिमनियों से ढुँडों निकलता रहता था चा फिर मिलों से काला भूरा मुख्तलिफ रंगों का पानी जो वही बड़े-बड़े तालाब नुमा गड्ढों में भरा रहता था।

रवि सोचता था की इसमें से कितना जहरीला पानी ज़मीन के अन्दर
 मौजूद पानी से जा मिलता होगा और वही पानी पास में लगे हुए घेदूख
 वेल और हैंड पाइप के जरिये इस्तिमाल होता होगा कमअज़कम उसके
 कस्बे की फ़िज़ा में इतनी आलूदगी नहीं थी। यहाँ तो अक्सर उसे
 सांस लेना दुश्वार हो जाता था। वह सोचता था कि इन्सान एक अच्छी
 सेहत मन्द फ़िन्दगी गुज़ारना चाहे तो उसको इसकी भी इजाज़त नहीं वहाँ
 उसके कस्बे में ज़ेहन की आलूदगी थी और यहाँ शहर में आया तो फ़िज़ा
 की आलूदगी। उसका अब इन दोनों ही माहौल में जीना दुश्वार हो रहा
 था। लेकिन जब वह दिल्ली गया तो उसने रन्धीर से अपनी इसबेचनी
 का फ़िरा किया। रन्धीर बहुत ज़ोर से हँसा कहने लगा चारतू तो हमेशा से
 परेशान है। और खुश रहा कर खुश रहेगा तो जहाँ भी रहेगा अच्छा लगेगा।
 तू बस छोटी-छोटी बातों को लेकर बैठ जाता है। मुझे देख शुरुआत में मुझे
 दिल्ली में ज़मने में कितनी परेशानी रही लेकिन मैं मेहनत करता था
 और खुश रहता था। कहीं दंगे फ़साद हो रहे हैं या कहीं जंगल हिंड
 रही हैं। मुझे कोई मतलब नहीं मैं बस अपने काम में मस्त मैं दिल्ली
 से प्यार करता हूँ और देखो दिल्ली ने मुझे कितना दिया। गाड़ी बंगला
 अच्छी सी सरदारिन और फिर प्यारा सा सुजीत मैं यहाँ बहुत खुश हूँ और
 मुझे इस बात की कभी फ़ुरसत नहीं मिली की मैं कुछ सोचूँ। और रवि
 ने कहा मैं जो सोच-सोच कर परेशान रहता हूँ वह कोई छोटी-छोटी
 बातें नहीं हैं। तुम तो सिर्फ़ पैसा कमना जानते हो और मस्त रहते हो।
 इस से ज़्यादा तुम सोचते ही नहीं हो। तुम्हें मालूम नहीं है कि दुनिया
 जैसे-जैसे तरक्की करती जा रही है इन्सानियत वैसे-वैसे प्रस्ती की
 तरफ़ जा रही है। नफ़रत और तअस्सुब बढ़ता जा रहा है। जंगलों में अब
 जानवरों का शिकार तो बन्द हो गया है लेकिन अब इन्सान-इन्सान का शिकार
 करने लगा है। आलमियों के बीच में अब इन्सानियत की दीवारें घटती
 जा रही हैं। मज़हब जो इन्सान को जीने की राह बताता है उसका अब
 ग़लत इस्तिमाल हो रहा है। और ज़ाहिल मज़हब के उक्तेदार मज़हब
 का ग़लत इस्तिमाल करके इन्सानों के बीच फ़ासला बढ़ा रहे हैं। आज

का इन्सान सिर्फ अपना ज़ाली मफ़ाद देखता है और अपने इस मफ़ाद के लिये वह कुछ भी कर सकता है। रन्धीर जो कि रवि के लेक्चर से काफी बोर हो चुका था। बोला अच्छा रवि अब भाषण बन्द कर तैरी बातें सुनकर सर चकराने लगा है। अब चलो कोई फिल्म देखते हैं और फिर आज बाहर ही किसी अच्छे रेस्टोरेंट में खाना खायेगे। और फिर बोला और महमूद के साथ इतना रहा उससे कुछ सीखता। देखो वह हर वक़्त कितना खुश रहता था। हंसी मज़ाक, छेड़छाड़, लतीफ़े बाज़ी, वह सही मानी में जीना जानता था। रवि और रन्धीर फिल्म देखकर आये तो फिर महमूद का विक्रम चल पड़ा। रन्धीर ने कहा चार किसी दिन प्रोग्राम बनाओ और भोपाल चला जाये महमूद से मिलने का बहुत ज़ी-चाह रहा है। रवि बोला हां चार मिलना तो मैं भी बहुत चाहता हूँ अब उसे लिखो कि जब उसे फ़ुरसत हो तो वह यहाँ दिल्ली या फिर कानपुर आये। कुछ तबदीली होना चाहिये रवि और रन्धीर दोनों ही ने महमूद को लम्बा चौड़ा ख़त लिखा और उससे मिलने की ख़्वाहिश ज़ाहिर की रवि दो रोज़ दिल्ली रह कर कानपुर वापस आ गया। और फिर अपने कारोबार में मसरूफ़ हो गया। कुछ दिनों बाद उसे महमूद का ख़त मौसूल हुआ। वैसा ही सदाबहार महमूद ज़रा भी न बदला था उसने लिखा था: "रवि तुम्हारा और रन्धीर का ख़त मिला। रन्धीर का ख़त पाकर खुशी से भांगड़ा करने लगा। और सच बताऊँ तुम्हारा ख़त पढ़ कर किया क्या। फ़ौज़ रस्क रसगुल्ला खाया। खुशी के मारे नहीं बल्कि मुंह का जाचका ठीक करने के लिये चार जैसा बोलते हो वैसा लिखते भी हो। हां मैं अगले महीने की दस तारीख को रन्धीर के यहाँ पहुंच रहा हूँ तुम भी वहीं दिल्ली आ जाओ खबरदार अपना रौता बिसूरता चेहरा लेकर मत आना। रन्धीर को मैंने लिख दिया है कि उसके लिये हमारे पास लतीफ़ों का काफी स्टॉक जमा हो गया है।"

तुम्हारा महमूद:
रवि वही तारीख को दिल्ली पहुंच गया दसकी सुबह रन्धीर और रवि महमूद को लैने स्टेशन पहुंच गये। इतिफ़ाक से गाड़ी भीलैट नहीं

धी तबत पर गाड़ी आ गयी और महमूद साहब हमेशा की तरह हँसते हुये उसमें से बर आमद हुये, घर पहुँचे तो रन्धीर की बीवी घर के फाटक पर ही उन लोगों का इन्तिज़ार कर रही थी।

शाम का खाना खाकर यह लोग घर के लॉन्ज में बैठे थे और हल्की हल्की चुस्किचाँली जा रही थीं तब ही रवि बोला चार महमूद भोपाल में इन्डस्ट्री वगैरह कितनी हैं। कानपुर में तो बेतहाशा हैं वहाँ तो लगता है कि वकई आदमी खुली फ़िज़ा में साँस तक नहीं ले सकता। अपना कस्बा इस लिये छोड़ा कि वहाँ ज़ात पात और मज़हब के नाम पर लड़ाइयाँ शुरू हो गयीं थीं। जो कमज़ोर पड़ जाया था उसे किसी बातकी आज़ादी नहीं थी। शहर आये तो तअस्तुख और तंग नज़री तो है ही और साथ में महौल की कसाफ़त भी इन सब चीज़ों को कोई सन्जीदगी से लेता ही नहीं है।

महमूद बोला तुम ठीक कहते हो रवि हम लोगों को इस के खिलाफ़ कुछ करना चाहिये। जब हम लोग मुख़्तलिफ़ मज़हब के होते हुये आपस में इतनी मोहब्बत रखते हैं तो क्या वजह है, बाकी लोग नहीं रह सकते रन्धीर बोला और महमूद अभी तक तो रवि भाषण दिया करता था। अब तू भी तकरर झाड़ने लगा चार यह रवि ऐसे ही डराया करता है। सब आपस में मिल जुल कर रहते हैं कोई किसी का दुश्मन नहीं।

दूसरे दिन यह लोग नाश्ता वगैरह करके रन्धीर का कारख़ाना देखने के लिये घर से निकले, कारख़ाने के पास पहुँचे ही थे स्कज़गह कुछ भीड़ नज़र आयी रन्धीर ने गाड़ी रोकी और पूछा क्या साज़श है पता चला कि मिसिज़ इन्दिरा गाँधी को उनके सिक्योरटी गार्ड ने गोली मार दी है और वह हॉस्पिटल ले जांची गयी है। यह ख़बर सुनना था कि तीनों दोस्त बिल्कुल सन्नीह में आ गये। ज़ाहिर है अब कारख़ाने कौन पता तीनों वापस घर आ गये। शाम की ख़बर से पता चला की मिसिज़ गाँधी नहीं बच पायी और चल बसी। और तीनों को ख़बर दस्तसदमां पहुँचा। इतनी बेदर्दी से मिसिज़ गाँधी क़त्ल कर दी गयी किसी को पकीब नहीं आ रहा था। रन्धीर की दोहरा सदमां था,

रुक मिस्त्रिज गांधी की मौत का गप्प और दूसरे यह कि मारने वाले सिख
 थे। रवि और महमूद उस की बार-बार समझा रहे थे कि मिस्त्रिज
 गांधी के कल्ल पर सवमां पहुँचना तो कुदरती बात है लेकिन वह इसबात
 पर न परेशान हो कि मारने वालों के सर पर पगड़ी बन्धी थी। मारने
 वाले तो कोई भी हो सकते थे। सुबह रन्धीर ने कहा कि चलो मिस्त्रिज
 गांधी के जसदेवड़ाकी के दर्शन कर आया जाय। रवि ने उसे समझाया
 कि माहौल कुछ ठीक नहीं है ऐसे में तुम्हारा बाहर निकलना ठीक नहीं।
 रन्धीर बोला- माहौल क्या ठीक नहीं, क्या कोई मुझे भी मार सकता है।
 तो यहाँ दिल्ली में नया है रवि दिल्ली में मैं अरसे से रह रहा हूँ। जैसे-
 मैं दिल्ली से प्यार करता हूँ। दिल्ली भी मुझसे बहुत प्यार करती है।
 यहाँ सब मेल जोल से रहते हैं। मुझे कोई कुछ नहीं कहेगा तू खाह-
 मखवाह उरा करता है। नहीं रन्धीर-रवि ठीक कह रहा है तुम्हारा इस
 वक्त बाहर निकलना ठीक नहीं है महमूद बोला- चार तू भी रविकी बातों
 में आ गया, और भाई दिल्ली में तो मैं रहता हूँ तुम लोग फिर मत करो
 फिर अपनी बीवी से बोल चलो तुम तैयार हो जाओ। महमूद जल्दी से
 बोला नहीं भाभी को रहने दो, दोपहर का खाना घर पर ही खायेंगे वह भी
 भाभी के हाथ का पक्का हुआ। रवि और महमूद जानते थे की रन्धीर को
 वह अब नहीं रोक सकते वह जो ठग लेता है तो पूरा ही करता है। बहर-
 हाल तीनों दोस्ता कार पर घर से निकल पड़े, अभी दो ही किलो
 मीटर चले होंगे की पचास साठ लड़कों का रुक जुलूस नपर आया।
 और उन्होंने हाथ देकर कर रुकवाया। रन्धीर ने गाड़ी रोकी और खिड़की
 से मुँह निकाल कर अपने मखसूस अन्दाज़ में बोला क्या बात है उस
 वक्त शोर बुलन्द हुआ सरदार है सरदार है मारो-मारो और वह सब
 रन्धीर की गाड़ी से खींच कर बाहर निकालने लगे, रवि और महमूद को
 जैसे साँप सूँघ गया हो वह दोनों सोच रहे थे कि अब रन्धीर का क्या
 दूर होने वाला है इतनी देर में रन्धीर पर लाठियों और लोहे की सतियों
 से वार फँस लगे, रन्धीर बैतहाशा चीख रहा था बचओ-बचओ और
 महमूद और रवि उसकी जिन्दगी के लिये मजमें के सामने धिचका कर

भीक माँग रहे थे रवि कह रहा था इस को छोड़ दो इसका क्या कसूर यह गद्दार नहीं है इसका एक भाई देश की रक्षा करता हुआ देश पर बलिदान हो चुका है महमूद चीख रहा था इसको मत मारो-इसको मत मारो, इसका एक बहुत छोटा बच्चा है इसके बदले मुझे मार लो, इसको छोड़ दो, लेकिन मजमां पर दीवांगी सवार थी महमूद और रविकी स्त्रियों उनके कंधों में दब गयीं थी और रन्धीर का बेजान शिश्म जमीन पर पड़ा था।

आज रवि को कानपुर आये हुये एक महीने से ज्यादा हो गया था लेकिन उसकी हालत खराब थी, रन्धीर उसे मुसलसल चाद आये चला जा रहा था, हर वक्त उसकी कानों में रन्धीर और मजमे के पागल कहकहे गूँजा करते थे। वह रन्धीर के इस अन्वाम पर बहुत दुखी था, महमूद ने उसे लिखा था कि आज कल वह बहुत परेशान ~~रवि~~ रवि मुसलसल सोचा करता था इतने अच्छे आदमी का इतना दर्द नाक अन्वाम उधर उसके पास महमूद के खत बराबर आते थे, वह रन्धीर के इस अन्वाम पर बहुत दुखी था, महमूद ने उसे लिखा था कि आजकल वह बहुत परेशान रहता है कुछ दिन के लिये वह भोपाल आ जाये और लिखा था कि रवि मैं तुम्हारी बातों को सननीदगी से नहीं लेता था लेकिन तुम्हारी बातें हर्फ़ बहर्फ़ सही हुईं सोचते हैं कि क्या आ गया है कि हम नौजवान कोई ऐसा कदम उठाये जिसे कम आजकम फिरका वाराना आहंगी तो पैदा हो, कस्ना फूट अस्सुब हमारे मुल्क की डिबी देगा, तुम जल्द भोपाल आओ तुम से बहुत सी बातें करनी हैं महमूद का खत आये हुये काफी दिन हो चुके थे रवि अपने कौतूहल नहीं कर पा रहा था कि भोपाल का सफ़र कर सके रन्धीर की मौत ने उसके आसाब पर बुरा असर डाला था, लेकिन उसके पास महमूद के कई खत और आये और हर खत में उसे भोपाल आने का बहुरसारा था, रवि ने सोचा अब भोपाल चला ही जाना चाहिये महमूद का फ़ी परेशान है हम दोनों मिलेंगे तो शायद दोनों ही का ग़म कुछ ग़लत हो, रवि ने रिज़रवेशन कराया और अपने पहुंचने की तारीख़ की इतिला महमूद को दे दी।

महमूद स्टेशन पर मौजूद मिला। किस कदर दुबला हो गया था। महमूद जिसके चेहरे पर हमेशा एक शरकी मुस्कराहट रहती थी। उसका दूर-दूर पता नहीं था, उसने कहा: अच्छा हुआ रवि तुम आगये। रवि भी अपने ऊपर काबू न पा सका और वह दोनों दोस्त अब तुमसे बात करके कुछ दिल हल्का होगा, रन्धीर बड़ा बेवफा निकला कितनी जल्दी साथ दौड़ गया। और एक दम महमूद की सिसकियाँ निकलने लगीं। रवि भी अपने ऊपर काबू न पा सका और वह दोनों दोस्त वहीं स्टेशन पर बेतहाशा रोने लगे।

महमूद रवि को लेकर अपने घर आया। महमूद का घर वहीं स्टेशन के नज़दीक ही था छोटा सा सूबसूरत दो कमरों का घर, रवि को महमूद का घर बहुत पसन्द आया। दोनों दोस्त काफी रात तक बात करते रहे। महमूद कह रहा था कि पार रवि अब जिन्दगी पर से सतवार बिल्कुल उठ गया है भला बताओ कभी सोचा था कि रन्धीर हम लोगों से इस तरह बिछड़ जायेगा और सबसे बड़ी बात तो यह है कि वह हमारी नज़रों के सामने मार दिया गया और हम सिवाये गिड़गिड़ाने के कुछ न कर सके। रवि ने चाय पी और फिर अखबार पढ़ने लगा महमूद किचन में नाश्ता बना रहा था। महमूद घर में अबैला ही रहता था उसके माँ बाप भ्रौ पाल के पास एक गाँव में रहते थे और कभी-कभी महमूद के पास शहर आकर रह जाते थे वरना उन्हें अपनी ज़मीन जायदाद से फुरस्त नहीं मिलती थी। रवि अखबार लिये वहीं बावर्ची खाने में पहुँच गया रवि बीला पार शादी क्यों नहीं कर लेते। कम-अप्रकम नाश्ता खाने का तो आराम मिल जायेगा। महमूद बीला लगाता है अल्लाह मिथाँ ने मेरा जोड़ा बनाया नहीं है फिर रवि से बीला चले जल्दी से नाश्ता करो फिर बाहर निकला जाये अपना गाँव कल दिखाने चलेगा। महमूद और रवि भ्रौ पाल के सुखतलिफ इलाक़े से गुज़र रहे थे।

दोपहर काफी हो गयी थी और दोनों की अब काफी भूक भरी लगे लगी थी। दोनों एक होटल में गये। थोड़ी ही देर में वॉटर उनके सामने

लैटें सजा रहा था महमूद बोला चार रह-रह कर रन्धीर चाद आता है। काश हम उसे बचा सकते महमूद बोला रवि अब घर चला जाये। थक न गये ही तो रुक आघ जगह और धूम लिया जाये। रवि ने सोचा इस वक्त धूमना ही बेहतर है महमूद उस वक्त काफी रन्जीदा हो गया चार इस वक्त तो कपड़े बदलने का भी दिल नहीं चाह रहा है। जी चाह रहा है कि जैसे ही लेहाफ में घुस जाऊँ महमूद ने कहा हाँ हमारा भी दिल यही चाह रहा है और महमूद ने पूता उतार कर फेंका और उन्हीं कपड़ों में छलांग लगा दी। अच्छा शब्द बखैर, और महमूद ने लेहाफ अपने ऊपर तान लिया। रवि ने भी कपड़े बदले लाइट बुझाई और अपने बिस्तर पर दराफ हो गया। थोड़ी देर में दोनों ही गहरी नींद सो रहे थे। रवि की रुक दम आँख खुल गयी कुछ अजीब सी बदबू उसे महसूस हो रही थी उसने देखा महमूद भी रुक दम उठ बैठा है उसने कहा चार महमूद यह कैसी बदबू है गुझे सांस लेने में दुखावारी हो रही है बाहर कुछ शोरकी भी आवाज़ आ रही है। महमूद बोला चार रवि लगता है कहीं लड़ाई झगड़ा फसाद हुआ है। और पुलिस ने आँसू गैस वगैरह छोड़ी है यह उसकी बदबू लगती है फिर महमूद ने खिड़कियों को गैरह चारों तरफ से बन्द की ताकि गैस अन्दर न आये और पञ्चा फुल स्पीड से चला दिया और रवि से बोला कि तुम लेहाफ अच्छी तरह ओढ़ कंट्रोल्टे जाओ। इस तरह से आँसू गैस का असर खत्म हो जायेगा और मैं अभी आया देखें बाहर क्या चमकर है रवि ने कहा नहीं बाहर मत जाओ बाहर खतरा लगता है। महमूद ने कहा नहीं खतरा वगैरह कुछ नहीं है इलाका हमारा तो देखा ही हुआ है मैं अभी आता हूँ। फिर महमूद ने रवि की पलंग पर टकेला और उसको लेहाफ उढ़ाकर बाहर निकल गया।

पता नहीं उस गैस का असर था या फिर नींद का असर कि रवि दिन चढ़े तक सोता रहा। उसकी आँख खुली तो उसने देखा कि घुप खिड़कियों के शीशे से दून कर कमरे में अन्दर आ रही है। रवि ने महमूद के पलंग की तरफ देखा और रुक दम चौंका। और महमूद अब

तक वापस नहीं आया। उसने जल्दी से चप्पल पहनी और धरके बाहर निकल आया। रवि का सर जैसे घूम गया। उसको हर तरफ लाशों ही लाशों नजर आ रही थीं औरतों की, मर्दों की, बच्चों की, और जानवरों की भी। अरे भगवान रात भर में क्या ही गया, है कैसी कयामत है महमूद कहाँ गया,, रवि के कुछ समय में नहीं आ रहा था। उसका दिमाग एक दम भाङ्गा ही गया था। रवि के कमरे में आवाज़ सुनाई पड़ी कोई किसी से कह रहा था कि पास के यूनिवर्सिटी का बाईड कारखाने से जहरीली गैस सारिज हुई है। उसने यह कयामत बरपा की है। रवि को जैसे एक दम होश आ गया। वह बड़ी ज़ोर से चीखा महमूद, महमूद तुम कहाँ हो, फिर वह पागलों की तरह हर लाश का चेहरा सीधा करके देखने लगा। तभी एक साहब ने उसके कान्धे पर हाथ रखकर पूछा आप किस महमूद की बात कर रहे हैं वह तो नहीं जो सामने वाले सफ़ेद कमरे में रहते हैं। हाँ, हाँ वही रवि फिर चीख रहा था बताओ वह कहाँ है महमूद साहब तो रात भर बेहोश मरीजों को कमरे पर लाद-लाद कर पास वाले अस्पताल ले जा रहे थे। उन्होंने तो बड़ा काम किया है सैकड़ों जानें बचायी होंगी अभी एक घन्टा पहले वह विष्णु काका को लाद कर अस्पताल की तरफ जा रहे थे। तब नींद से जाग कर नहीं आये। रवि जेतहाशा अस्पताल की तरफ भागा अस्पताल पास ही में था उसे वहाँ पहुँचने में वक़्त नहीं लगा। अस्पताल के लॉन में सैकड़ों आदमी पड़े हुए थे। रवि मुसलसल महमूद, महमूद चिल्लाये जा रहा था। एक जगह एक डाक्टर एक आदमी पर झुका हुआ था। रवि ने जैसे डाक्टर की झिन्झोर दिया डाक्टर महमूद कहाँ है मेरा दोस्त कहाँ है। फिर एक दम से उसकी बिगाह उस आदमी पर पड़ गयी जिस पर डाक्टर झुका हुआ था। अरे महमूद, डाक्टर यही महमूद है। यह जिन्दा तो है कहिये यह जिन्दा तो है। डाक्टर ने पूछा आप इस आदमी को जानते हैं। यह बहुत बहादुर इन्सान था। सारी रात यह नफ़ पर नफ़ लपेटे बेहोश मरीजों को कमरे पर लाद-लाद कर अस्पताल लाता रहा और अखिर में खुद भी इस मौहलक कालिल गैस का शिकार हो गया।

दूसरे रोज रवि महमूद के गांव तो गया लेकिन महमूद की लाश के साथ, महमूद के माँ बाप की कैसा लौहफा पेश किया था उसने सोचा भी नहीं था। रवि कानपुर लौट आया था और हर वक्त यही सोचा करता था कि महमूद बहादुर था कितना गैर था। उसने कितने शानदार तरीके से मौत की गल्ले लगा लिया। अपनी एक जान के बदले में कितनी जानें उसने बचायीं क्या कोई कर सकता है ऐसा खिड़कियाँ बन्द करके पंखा चला कैले हाफ तब कर क्या वह भी अपनी जान नहीं बचा सकता *

• • •